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Стаття присвячена порівняльному статистичному аналізу бізнес-середовища регіонів України. Визначено основні складові 
зовнішнього бізнес-середовища регіону та статистичні показники їх кількісного оцінювання. Запропоновано методику побудови 
інтегральної статистичної оцінки бізнес-середовища регіонів України, а також перевірено її кореляцію з іншими інтегральними 
показниками регіонального розвитку.
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Постановка проблеми. Однією з категорій рин-
кової економіки, якою визначають цілий комплекс 
чинників її розвитку на локальному, регіональному 
чи національному рівнях, є бізнес-середовище. Оцін-
ка бізнес-середовища є невід’ємною складовою роз-
робки та реалізації стратегії розвитку суб’єктів гос-
подарських процесів, серед яких все більшої ваги у 
національній економіці України набувають об’єкти 
регіонального управління та розвитку. Як зазначено 
у Державній стратегії регіонального розвитку на пе-
ріод до 2020 року, «процес формування та реалізації 
державної політики регіонального розвитку повинен 
базуватися на запровадженні системи постійного мо-
ніторингу, аналізу та оцінки екзогенних (зовнішніх) 
та ендогенних (внутрішніх) факторів впливу на регі-
ональний розвиток» [1]. Необхідність запроваджен-
ня такого моніторингу обумовлює актуальність до-
сліджень, пов’язаних з обґрунтуванням системи його 
індикаторів, однією зі складових якої є підсистема 
показників регіонального бізнес-середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд 
наукових публікацій з питань теорії та практики оці-
нювання бізнес-середовища дає підстави стверджува-
ти, що в Україні практично відсутніми є теоретико-

методологічні засади дослідження бізнес-середовища 
регіонального розвитку. Оцінювання бізнес-серед-
овища регіонів України здебільшого має прикладний 
характер та здійснюється в контексті порівняльного 
аналізу інвестиційної привабливості та конкуренто-
спроможності регіонів. Прикладами є Рейтинг інвес-
тиційної привабливості регіонів України, підготовле-
ний у 2013 р. Київським міжнародним інститутом 
соціології у партнерстві з Інститутом економічних 
досліджень та політичних консультацій на замовлен-
ня Державного агентства з інвестицій та управління 
національними проектами [6], Індекс конкуренто-
спроможності розвитку регіонів України, підготовле-
ний Фондом «Ефективне управління» (ФЕУ) за під-
тримки Всесвітнього економічного форуму [3].

Прикладом глобального підходу до кількісного 
оцінювання та порівняння бізнес середовища наці-
ональних економік є проект Doing Business Annual 
Reports [9]. У рамках проекту група експертів під 
егідою Світового банку основну увагу зосереджує на 
інституційних аспектах бізнес-середовища, а саме 
організаційно-правових нормах, які регламентують 
базові складові життєвого циклу суб’єктів малого і 
середнього бізнесу в країні: створення підприємств, 
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отримання дозволів на будівництво, підключення до 
електромереж, реєстрація власності, отримання кре-
дитів, захист прав міноритарних інвесторів, оподат-
кування, міжнародна торгівля, забезпечення вико-
нання контрактів та визнання неплатоспроможності 
підприємств. Кількісними індикаторами зазначених 
вище об’єктів оцінювання є кількість процедур, їх 
тривалість у днях і вартість. Інструментом дослі-
дження є спеціальні опитувальники.

Методики оцінювання інституційних перешкод 
розвитку бізнесу, запропоновані міжнародними ор-
ганізаціями, використовують і на субнаціонально-
му рівні. Наприклад, з метою вивчення адміністра-
тивних бар’єрів і законодавчих перешкод розвитку 
бізнесу у 2013 році у Львівській області проведене 
вибіркове опитування суб’єктів підприємництва в ре-
гіоні. Результати обстеження використані у розроб-
ці проекту стратегії розвитку області на період до 
2027 року.

Виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Огляд існуючих методологічних підходів 
до порівняльного аналізу бізнес-середовища дає під-
стави стверджувати, що більшість із них орієнтуєть-
ся на міжнародний досвід оцінювання інституційних 
перешкод розвитку бізнесу, але не враховує регіо-
нальні особливості, а відтак, чинники соціального, 
науково-технічного, економічного та інших аспектів 
регіонального розвитку. Крім того, відсутніми є до-
слідження, які в обґрунтуванні чинників та індика-
торів стану зовнішнього бізнес-середовища врахову-
ють можливості управлінського впливу на них з боку 
суб’єктів регіонального управління.

Формулювання цілей статті. Метою даного дослі-
дження є обґрунтування комплексу статистичних по-
казників та побудова на їх основі інтегральної оцінки 
для порівняльного аналізу зовнішнього бізнес-серед-
овища регіонів України.

Відповідно до поставленої мети визначені такі 
основні завдання дослідження:

- з’ясувати економічну суть поняття «бізнес-се-
редовище регіонального розвитку», його основні 
складові з урахуванням можливостей впливу на їх 
формування і розвиток суб’єктів бізнесу, органів дер-
жавного та регіонального управління;

- обґрунтувати статистичні показники оцінюван-
ня основних складових зовнішнього бізнес-середови-
ща регіонального розвитку, їх вагові коефіцієнти в 
інтегральній оцінці;

- здійснити порівняльний статистичний аналіз зо-
внішнього бізнес-середовища в регіонах Україні на 
основі інтегральної оцінки, перевірити її кореляцію 
з іншими комплексними показниками регіонального 
розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Уза-
гальнюючи підходи до розуміння сутності бізнес-се-
редовища та його особливостей у вивченні регіональ-
ної економіки, важливо зауважити, що найбільш 
повним, на нашу думку, результатом дослідження 
зазначеного поняття є монографія проф. М.І. Мель-
ник. Розглядаючи досліджуваний об’єкт як макро-
економічну категорію у рамках класичних і неокла-
сичних теорій, М.І. Мельник пропонує визначати 
бізнес-середовище як сукупність окремих суб’єктів 
економіки (з їх взаємозв’язками і взаємовідноси-
нами) і чинників оточуючого (зовнішнього) серед-
овища, які впливають на них [8, с. 63]. Водночас, 
структуруючи об’єкт дослідження, автор зосереджує 
основну увагу на функціональні сфери бізнес-серед-
овища (інноваційну, інвестиційну, фінансову вироб-
ничо-торговельну діяльність), менше уваги приділя-
ючи регіональним особливостям впливу зовнішніх 
чинників на ділову активність суб’єктів бізнесу.

Враховуючи можливості на різних рівнях (дер-
жава, регіон, підприємство) суб’єктів управління 
впливати на розвиток бізнес-середовища, пропонує-
мо трактувати бізнес-середовище регіону як сукуп-
ність внутрішніх (ендогенних) і зовнішніх (екзоген-
них) чинників розвитку бізнес-сектору регіональної 
економіки. Сукупність ендогенних чинників розви-
тку бізнес-сектору регіональної економіки визна-
чає її внутрішнє бізнес-середовище. Екзогенні чин-
ники, які впливають на діяльність суб’єктів бізнесу 
в регіоні, перебуваючи за «умовними межами» цих 
суб’єктів, формують зовнішнє бізнес-середовище ре-
гіонального розвитку.

У структурі зовнішнього бізнес-середовища розріз-
няють макро- (віддалене) та і мезо- (близьке) оточен-
ня. Макрооточення бізнес-одиниць регіональної еко-

Таблиця 1
Статистичні показники оцінки зовнішнього бізнес-середовища у регіоні*

Складові середовища Показники оцінки

I. Соціально-демографічна 
та природно-ресурсна

• Частка економічно активного населення
• Частка осіб з вищою освітою
• Демографічне навантаження (на 1000 осіб у віці 15-64 роки)
• Навантаження на одне вільне робоче місце (вакантну посаду)
• Площа земельних ресурсів у розрахунку на одного мешканця регіону
• Площа сільськогосподарських угідь у розрахунку на одного мешканця регіону

II. Економічна:

Внутрішній попит 

• Витрати обласного бюджету, пов’язані з економічною діяльністю, у розрахунку на 
одного мешканця регіону
• Середня заробітна плата одного найманого працівника 
• Депозитні вклади у розрахунку на одного мешканця регіону
• Розмір внутрішнього ринку (ВРП + імпорт-експорт)

Конкуренція: (з боку 
внутрішніх і зовнішніх 
суб’єктів бізнесу)

• Частка суб’єктів малого бізнесу в обсягах реалізованої продукції регіону
• Кількість суб’єктів господарювання на 10 тисяч мешканців регіону
• Частка імпорту у ВРП

Розвиток інфраструктури • Щільність автомобільних доріг
• Щільність залізничних колій

III. Науково-технологічна

• Частка фахівців, які виконують наукові та науково-технічні роботи, у середній кіль-
кості зайнятих
• Кількість організацій, які виконують наукові та науково-технічні роботи
• Витрати на наукові та науково-технічні роботи у розрахунку на одного виконавця
•  Обсяг реалізованої інноваційної продукції на одного зайнятого
• Кількість впроваджених прогресивних технологічних процесів

Складено авторами
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номіки визначається чинниками соціокультурного, 
політико-правового, природно-ресурсного, економіч-
ного, науково-технологічного характеру. Мезооточен-
ня є більш наближеним до безпосередньої діяльності 
та меж бізнес-одиниць і здебільшого характеризуєть-
ся чинниками економічного характеру, пов’язаними 
з конкурентним середовищем, споживачами та поста-
чальниками товарів і послуг для бізнесу.

Виходячи зі змісту та характеру впливу чинників 
зовнішнього бізнес-середовища на суб’єкти підпри-
ємництва, його основні складові та показники ста-
тистичної оцінки запропоновані у таблиці 1.

У переліку наведених у таблиці 1 складових зо-
внішнього бізнес-середовища автори не виокремлю-
вали політико-правову, оскільки основні чинники 
цієї складової (нормативно-правова база, фіскальна, 
фінансово-кредитна політика регулювання та під-
тримки підприємництва) формуються на загально-
державному рівні, а відтак, суттєво не відрізняються 
за характером і рівнем впливу на бізнес-середовище 
регіонів країни.

Комплексне урахування сукупності показників 
оцінювання зовнішнього бізнес-середовища передба-

чає побудову інтегральних оцінок за усіма складови-
ми його формування. Інтегральну оцінку розвитку 
бізнес-середовища регіону за кожною з визначених 
вище складових пропонуємо розраховувати за фор-
мулою:
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 – ранг регіону j 
за показником i у k-й складовій оцінювання зовніш-
нього бізнес-середовища.

У визначенні вагових коефіцієнтів можуть бути 
використані як формалізовані, так і неформалізова-
ні, зокрема експертні, методи оцінювання. В якості 
формалізованих методів у дослідженні використано 
формулу Фішберна [7]. Значимість показника з по-
рядковим номером за важливістю i визначають за 
формулою:
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ij

N

i

k
i

k
j RwI
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×= ∑
=1

k
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k
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k
ijR

𝑊𝑊𝑠𝑠 = 2(𝑁𝑁−𝑖𝑖+1)
(𝑁𝑁+1)𝑁𝑁

,                       (2)

де N – кількість показників в оцінюванні розвитку 
бізнес-середовища; i – порядковий номер показника 
за рівнем важливості; s – порядковий номер фактора.

Таблиця 2
Статистичні показники оцінки зовнішнього бізнес-середовища регіону та їх вагові коефіцієнти
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А 1 2 3 4 5 6=3*5
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д
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і 
п
р
и
р
од

н
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р
ес

у
р
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0,333

Соціально-
демографічна 0,67

частка економічно активного населення 0,4 0,268 
(0,67*0,4)

частка осіб з вищою освітою 0,3 0,201

демографічне навантаження 0,2 0,134

навантаження на одне вільне робоче місце 0,1 0,067

Природно-
ресурсна 0,33

площа землі 0,67 0,221

площа с/г угідь 0,33 0,109

Разом 1 1,0

Е
к
он

ом
іч

н
а

0,333

Внутрішній 
попит 0,5

витрати обласного бюджету на підтримку 
бізнесу 0,4 0,20

середня заробітна плата 0,3 0,15

депозитні вклади на одного жителя 0,2 0,10

розмір внутрішнього ринку 0,1 0,05

Конкуренція 0,33

частка суб’єктів малого бізнесу 0,5 0,165

кількість СПД 0,33 0,109

частка імпорту у ВРП 0,17 0,056

Інфраструктура 0,17
щільність автомобільних доріг 0,67 0,114

щільність залізничних колій 0,33 0,056

Разом 1 1,0

Н
ау

к
ов

о-
те

х
н
ол

ог
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н
а

0,333

Ресурси 0,33

частка фахівців, які виконували наукові 
та науково-технічні роботи 0,67 0,221

кількість організацій, які виконували 
наукові та науково-технічні роботи 0,33 0,109

Інновації 0,67

обсяг реалізованої інноваційної продукції 
на одного зайнятого 0,5 0,335

кількість впроваджених прогресивних 
технологічних процесів 0,33 0,221

витрати на наукові та науково-технічні 
роботи 0,17 0,114

Разом 1 1,0

Розрахунки авторів

Примітка. Послідовність наведення показників/груп показників у таблиці відповідає їх порядковому номеру у кожній 
складовій. Порядковий номер відображає важливість показника/групи показників у відповідній складовій
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Розраховані за формулою 2 вагові коефіцієнти по-

казників у кожній зі складових розвитку зовнішньо-
го бізнес-середовища наведені у таблиці 2.

Неоднозначним з точки зору характеру впливу 
(стимулятор, дестимулятор) на розвиток бізнес-сек-
тору регіональної економіки є індикатори ринку пра-
ці. З одного боку, вищий рівень безробіття в регіоні 
забезпечує можливості для бізнесу економити у ви-
тратах на робочу силу (заробітній платі та соціаль-
них відрахуваннях). З іншого боку, показник безро-
біття чи навантаження на одне вільне робоче місце 
свідчить про рівень розвитку внутрішнього бізнес-се-
редовища. Саме тому співвідношення попиту і пропо-
зиції на ринку робочої сили можна вважати одним із 
тих ключових індикаторів, які використовує бізнес в 
ухваленні рішень щодо ціни робочої сили, а з іншого 
боку, слугує індикатором для суб’єктів регіонально-
го управління в оцінюванні стану бізнес-середовища.

Як видно з рисунка 1, для регіональних економік 
в Україні характерними є суттєві проблеми у можли-
востях бізнесу створювати робочі місця, а відтак, ви-
рішувати не лише економічні, але й соціальні пробле-
ми територій. Критичною можна вважати ситуацію в 
Черкаській, Хмельницькій, Запорізькій, Вінницькій 
та Івано-Франківській областях, де показник наванта-
ження безробітними на одне вільне робоче місце пере-
вищував у 2012 році 50 осіб (рис. 1).
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Рис. 1. Навантаження на одне вільне робоче місце  
в регіонах України, осіб 

Джерело: побудовано за [5]

Одним із індикаторів прямого впливу органів ре-
гіонального управління на розвиток бізнес-середови-
ща території є витрати обласного бюджету, пов’язані 
з економічною діяльністю. Згідно з бюджетною кла-

сифікацією, до цих витрат відносять видатки на бу-
дівництво, сільське і лісове господарство, рибне 
господарство та мисливство, транспорт, дорожнє гос-
подарство, зв’язок, телекомунікації та інформатику, 
інші послуги, пов’язані з економічною діяльністю. Як 
свідчать результати оцінки та порівняльного аналізу 
значень цього показника у розрахунку на одного меш-
канця регіону в Україні у 2012 році, «розрив» серед 
областей України в економічній підтримці бізнес-сек-
тора регіональної економіки становить трохи більше, 
як три рази. Це свідчить, насамперед, про різні мож-
ливості наповнення обласних бюджетів, а відтак, про 
пріоритети у структурі та обсягах їх витрат (рис. 2). 

Серед індикаторів стану та ефективності розвитку 
науково-технологічної складової зовнішнього бізнес-
середовища визначальним є обсяг реалізованої інно-
ваційної продукції (рис. 3).

0
500

1000
1500
2000
2500
3000
3500

По
лт

ав
сь

ка
 

Су
м

сь
ка

 
Ів

ан
о-

Ф
ра

нк
ів

сь
ка

 
Лу

га
нс

ьк
а 

Ха
рк

ів
сь

ка
 

За
по

рі
зь

ка
 

Ки
їв

 
Д

он
ец

ьк
а 

Ки
їв

сь
ка

 
О

де
сь

ка
 

Ль
ві

вс
ьк

а 
 

Хе
рс

он
сь

ка
 

Те
рн

оп
іл

ьс
ьк

а 
Во

ли
нс

ьк
а 

Д
ні

пр
оп

ет
ро

вс
ьк

а 
М

ик
ол

аї
вс

ьк
а 

АР
 К

ри
м

 
Кі

ро
во

гр
ад

сь
ка

 
Че

рн
ігі

вс
ьк

а 
Ук

ра
їн

а 
Че

рк
ас

ьк
а 

Ві
нн

иц
ьк

а 
Че

рн
ів

ец
ьк

а 
Ж

ит
ом

ир
сь

ка
 

Рі
вн

ен
сь

ка
 

Хм
ел

ьн
иц

ьк
а 

За
ка

рп
ат

сь
ка

 
Се

ва
ст

оп
ол

ь 

Рис. 3. Обсяг реалізованої інноваційної продукції 
на одного зайнятого у 2012 році, грн

Джерело: розраховано і побудовано за [4]

Значення цього показника у регіонах України у 
2012 році свідчить не лише про нерівномірність ін-
новаційного потенціалу регіональної економіки, але 
й про декларативний характер стратегічних цілей у 
довгострокових програмах більшості регіонів Украї-
ни, які пов’язані з пріоритетною підтримкою іннова-
ційного розвитку.

Комплексне урахування визначених у таблиці 
2 статистичних показників оцінювання зовнішньо-
го бізнес-середовища регіонів України дає підстави 
здійснити його порівняльну рейтингову оцінку, зо-
бражену на рисунку 4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

0
5

10
15
20
25
30

Ха
рк

ів
сь

ка
 

За
по

рі
зь

ка
 

Д
ні

пр
оп

ет
ро

вс
ьк

а 

Ки
їв

сь
ка

 

М
ик

ол
аї

вс
ьк

а 

По
лт

ав
сь

ка
 

О
де

сь
ка

 

Д
он

ец
ьк

а 

Су
м

сь
ка

 

АР
 К

ри
м

 

Ль
ві

вс
ьк

а 
 

Лу
га

нс
ьк

а 

Хе
рс

он
сь

ка
 

Че
рк

ас
ьк

а 

Ів
ан

о-
Ф

ра
нк

ів
сь

ка
 

Че
рн

ігі
вс

ьк
а 

Во
ли

нс
ьк

а 

Ві
нн

иц
ьк

а 

Кі
ро

во
гр

ад
сь

ка
 

Рі
вн

ен
сь

ка
 

Хм
ел

ьн
иц

ьк
а 

Ж
ит

ом
ир

сь
ка

 

Че
рн

ів
ец

ьк
а 

Те
рн

оп
іл

ьс
ьк

а 

За
ка

рп
ат

сь
ка

 

Рис. 4. Рейтинг регіонів за інтегральною оцінкою 
зовнішнього бізнес-середовища регіонів України  

у 2012 році, місце
Побудовано авторами

Доцільність розрахунку та інформативність ін-
тегральних оцінок бізнес-середовища значною мі-
рою визначається їх спроможністю відображати 
взаємозв’язок з іншими економічно та соціально зна-
чущими характеристиками досліджуваного об’єкту. 
Результати проведеного авторами кореляційного 
аналізу показують, що існує помітний взаємозв’язок 
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Рис. 2. Витрати обласного бюджету, пов’язані  
з економічною діяльністю регіонів (у розрахунку  

на одного мешканця регіону) у 2012 році, грн
Джерело: розраховано і побудовано за матеріалами офі-
ційних веб-сайтів обласних держадміністрацій та адміні-
страцій м. Київ, м. Севастополь і АР Крим
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(лінійний коефіцієнт кореляції становить 0,692) між 
інтегральними оцінками зовнішнього бізнес-серед-
овища регіонів України та індексами їх конкуренто-
спроможності, які розраховані у 2012 році Фондом 
«Ефективне управління» (рис. 5).

Висновки з даного дослідження. Проведене дослі-
дження дає підстави для таких висновків:

1. Посилення ролі, а відтак, відповідальності 
суб’єктів регіонального управління за економічний 
розвиток територій обумовлює необхідність постійно-
го моніторингу чинників бізнес-середовища регіону. 
Під таким середовищем автори розуміють сукупність 
внутрішніх (ендогенних) та зовнішніх (екзогенних) 
чинників розвитку бізнес-сектора регіональної еко-
номіки.
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Інтегральна оцінка зовнішнього бізнес-середовища регіону

Рис. 5. Діаграма розсіювання інтегральних оцінок 
зовнішнього бізнес-середовища регіонів України  

та індексів їх конкурентоспроможності
Джерело: побудовано з використанням [3]

2. Враховуючи можливості суб’єктів регіонально-
го управління у формуванні чинників, насамперед, 
зовнішнього бізнес-середовища регіонального розви-
тку, а також зміст і характер впливу цих чинників, 
у їх сукупності запропоновано виокремлювати соці-
ально-демографічну, природно-ресурсну, економічну 
та науково-технологічну складові. Визначено перелік 
статистичних показників оцінки кожної з цих скла-
дових, а також їх вагові коефіцієнти у розрахунку 
інтегральної оцінки.

3. Помітна кореляція запропонованої інтеграль-
ної оцінки зовнішнього бізнес-середовища регіонів 
України з індексом їх конкурентоспроможності свід-
чить про те, що стан зовнішніх (екзогенних) чинни-
ків розвитку бізнес-сектора регіональної економіки 
має помітний вплив на її конкурентоспроможність.

Напрямом подальших досліджень може виступа-
ти обґрунтування показників оцінювання внутріш-
ніх (ендогенних) чинників розвитку бізнес-сектора 
регіональної економіки.
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